

Секретно

Ц К К П С С

знии Ростроповича и Вишневецкой  
ского гражданства

Анализ поступающих материалов свидетельствует о том, что Ростропович и Вишневецкая на протяжении всего периода их пребывания за рубежом с 1974 года занимаются антиобщественной деятельностью, порочат советский государственный и общественный образ и совершают другие действия, недостойные звания советских граждан.

Своими провокационными действиями и клеветническими заявлениями Ростропович и Вишневецкая неоднократно давали пищу для распространения на Западе антисоветских инсинуаций, включая злобные нападки на СССР по пресловутым вопросам о "правах человека" и "политических свободах" в нашей стране. На волне воинствующего антисемитизма Ростропович не раз публично оказывал знаки "глубокого уважения" Израилю и его правительству.

Характерно стремление Ростроповича и Вишневецкой постоянно демонстрировать свою лояльность к подрывным антисоветским центрам. В частности, подписано письмо в поддержку "толстовского движения", известного своей активной антисоветской деятельностью.

91  
Время в эмигрантских кругах в Вашингтоне обсуждается о недавней передаче Ростроповичем в фонд антисоциалистического журнала "Континент" 35 тысяч долларов. В 1976-1977 годах Ропович и Вишневецкая дали несколько благотворительных концертов в пользу белоэмигрантов. Большой резонанс в США получила гречка с "последним представителем царской фамилии" Романовым.

Ростропович и Вишневецкая поддерживают тесные отношения с агентами Солженицыным, Максимовым, Глезером, Шамякинским, агентами Родины Барышниковым, Рудем и другими враждебными силами, многим из которых они оказывают материальную помощь. Ростропович и Вишневецкая стремятся подстрекавать отдельных представителей творческой интеллигенции к выезду из Советского Союза за границу. В этой связи обращает на себя внимание активная поддержка Ростроповичем создаваемого на Западе под опекой русских организаций так называемого "Международного центра оказания помощи выезжающим из СССР музыкантам".

Таким образом, Ростропович и Вишневецкая, оставаясь формальными гражданами нашего государства и демagogически разглагольствуя свои взгляды на Родине, твердо встали на путь идеологического перерождения, активного спекуляций и антиобщественной деятельности, направленной против Советского Союза.

По поводу недостойного поведения за рубежом с Ростроповичем Вишневецкой неоднократно беседовали в посольствах СССР в США, Франции и Великобритании. Однако должных выводов для себя они не сделали.

Ростропович и Вишневецкая неоднократно просили о продлении их пребывания за границей, и всякий раз их просьбы удовлетворялись.

Их четырехлетняя зарубежная деятельность говорит о том, и в будущем, видимо, рассчитывают на наши уступки в продлении паспортов до бесконечности. Между тем, как это видно из заявлений, они не намерены возвращаться в СССР.

Такое поведение Ростроповича и Вишневецкой создает прецедент подражания другим политически неустойчивым представителям советской интеллигенции. По их примеру уже обратились с заявлениями о выезде на длительное время за границу несколько музыкантов, дирижеров, литераторов, художников и спортсменов.

В учете изложенного представляется целесообразным лишить Ростроповича М.Л. и Вишневецкую Г.П. советского гражданства и поручить Указу Президиума Верховного Совета СССР в Ведомостях Верховного Совета СССР и краткую информацию по этому вопросу опубликовать в газете "Известия".

Просим рассмотреть.

Д. Андропов

А. Громыко

М. Зимин

1978 года

459-А

у.к.м

У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Лишении гражданства СССР Ростроповича и Вишневецкой

читывая, что Ростропович и Вишневецкая систематически совер-  
шения, наносящие ущерб престижу Союза ССР и не совмести-  
принадлежность к советскому гражданству, Президиум Верхов-  
овета СССР постановляет:

а основании ст.7 Закона СССР от 19 августа 1938 года  
данства Союза Советских Социалистических Республик" за  
ия, порочащие звание гражданина СССР, лишить гражданства  
ОВИЧА Мстислава Леопольдовича, 1927 года рождения, уро-  
г.Баку, и ВШНЕВСКЮ Галину Павловну, 1926 года рождения,  
ку г.Ленинграда.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР

Л.Брежнев

Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР

И.Георгадзе

, Кремль

У-130

993

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

**русская Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ**

**СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**

4/54

Т.г. Брежневу, Косыгину, Андропову, Громыко,  
Юрьеву, Суляеву, Кузнецову, Демичеву, Зымынину,  
Замiatину, Чурун, Георгадзе.

письма из протокола № 97 заседания Политбюро ЦК КПСС  
от 14 марта 1978 года

Копия протокола ЦКР Костюковича М.И. (закрытого) Р.П.

Согласиться с замечаниями по этому вопросу (изложенными  
в письме т.г. Андропова, Громыко и Зымынина от 10 марта 1978 г.  
закрытого).

Одобрить проект Указа Президиума Верховного Совета СССР  
по данному вопросу (приведенного).

СЕКРЕТАРЬ ЦК